

# “勇士山脚下”的福州力量

## 我市第十批援藏工作队探索产业援藏新模式

李琪



福州市第十批援藏工作队领队陈艺森(右一)与农技人员交流薰衣草育苗情况。(福州市援藏工作队供图)

西藏八宿地处怒江上游,藏语意为“勇士山脚下的村庄”,是318川藏线上的璀璨明珠。2022年7月,福州市第十批援藏工作队背上行囊,奔赴“藏东明珠”八宿。两年来,在智力支援、产业支援促进就业、保障和改善民生、促进各民族交往交流交融、医疗卫生服务提升、文化教育提质增效等六大领域取得丰硕成果。截至今年7月,已实施计划内对口支援八宿县投资项目57个、总投资15082.50万元,计划外对口支援八宿县投资项目25个、总投资5528.87万元。

### 因地制宜 提升当地“造血”功能

7月,八宿县吉达乡俄冲村巴尔仲,10万株薰衣草首次绽放。这片全世界海拔最高的薰衣草花田诞生的背后,藏着福州援藏工作队为当地量身定制的“致富密码”。

薰衣草项目今年初立项,夏天就打造出一片可喜的紫色花田,将蓝图变为现实。“一期10万株种植与配套已经落地,二期种植规模将扩大至30万株,为后期的二三产业落地打下坚实基础。”福州市第十批援藏工作队领队陈艺森说,援藏队创新工作思路,采用“援藏资金+企业配套”的新模式,引进多方资金与资源,实施了薰衣草种植园、薰衣草旅综合项目。

利用薰衣草花海打造网红旅游景点,吸引游客,配套基础设施建设为游客提供住宿、餐饮等服务,并进行精油、本地特色农产品、

文创产品等开发销售,带动第三产业发展。“通过一二三产业融合发展,带动周边农牧民参与现代农业生产,提升当地内生‘造血’能力。”陈艺森说。

八宿风光迷人、自然资源丰富,为助力全域旅游发展,福州援藏工作队吸取福州市创建第一批国家全域旅游示范区的经验,最大限度挖掘地区文化旅游资源潜力。通过探索落地“旅游+产业”模式,形成一批八宿“十四五”发展规划的旅游项目。同时,福州援藏工作队深入调研,生成3年全域“短期、中期、远期”文旅产业重点布局项目12项。2023年,八宿县旅游人数151万人次,旅游收入3.06亿元,同比增长75%,带动农牧民就业2207人,实现就业增收3515.8万元。

### 产业援藏 助力高原高质量发展

产业援藏一直是福州援藏工

作的重中之重。福州市第十批援藏工作队入藏以来,继承发扬福州援藏优良传统,坚持“一张蓝图绘

到底”,让每个产业援藏项目“既强筋骨,又长血肉”。

作为八宿高质量发展的重要载体,2022年7月,第十批援藏工作队接过服务海螺水泥项目的“接力棒”,着力扩大产业援藏成效,推动产业链延伸,促成分布式光伏、城市生活垃圾综合处理、骨料机制砂及绿色商砼等项目落地,计划总投资3.08亿元。当年10月,八宿海螺2.9兆瓦分布式光伏发电项目开工,12月建成投产实现并网发电,年发电量520万千瓦时。此外,拟建5.9兆瓦光伏项目,年发电量1045万千瓦时。两个光伏项目的发电规模,相当于年节约标准煤4698.3吨。

八宿藏香猪产业也实现跨越

式发展。福州市第十批援藏工作队按照“公司+基地+专业合作社+农户+冷链物流+市场”的全产业链发展示范新模式,推动产业发展。截至目前,产业链累计投资1.7亿元。2022年7月至今,存栏藏香猪从846头增至3000多头。

“输血”“造血”并重,援藏工作队不断更新招商引资方式,借鉴福州经验,完善招商项目可行预审、项目落地联动等招商引资长效机制,创新引入土地招商项目,重点打造文旅上下游产业。2022年以来,援藏工作队累计举办(合办)招商引资活动7次,引进企业6家,签署协议资金4.0316亿元,实际到位2.3147亿元。

## 广东游客心脏骤停 福州援藏医生倾力抢救

本报(记者 林晗)近日,在

西藏八宿县,一名广东游客因高原反应导致心脏骤停。危急时刻,福州市援藏医疗队展开救援,将游客从生死线上拉回来。

这名广东游客自驾到八宿旅游,7月24日凌晨,出现头部和腰背部胀痛、呕吐等症状,10点左右症状加剧,被同伴送往八宿县人民医院急诊科。当班医生考虑病情较重,通知援藏的连江县总医院医生庄松华帮忙抢救。

庄松华一边给予补液、强心、

抗炎等治疗,一边通知援藏的麻醉科医生余新准备气管插管。抢救了约10分钟,患者出现突发心脏骤停。“这是高原反应导致的心脏骤停,如果不及时抢救,可能出现心源性休克。”庄松华说,经过心肺复苏、紧急插管,约1分钟后患者恢复心跳、自主呼吸。

就在患者生命体征稍有恢复、准备向上级医院转院时,心脏再次停搏。庄松华继续进行15分钟的心肺复苏。经过紧张抢救,患者的生命体征终于稳定了。

由于八宿县人民医院设备有

限,庄松华再次建议转院。他还跟随救护车一路护送患者抵达昌都市人民医院。在医疗团队的精心照料下,患者恢复了自主呼吸,生命得以延续。

“心脏停搏病情变化快、风险大,及时有效的救治显得尤为重要。此次救治充分体现福州援藏医疗队在抢救急危重症患者方面技术娴熟。”八宿县人民医院急诊科副主任向巴泽旺说,在高原这样极端的环境中,福州援藏医疗队用自己的专业知识和无畏精神,创造了生命的奇迹。

## 3只海豚连江搁浅 众人合力送回大海



市民守护搁浅海豚。(连融媒供图)

本报(记者 林文婧 通讯员 吴其法 颜国金)7月31日上午9点30分,在连江县安凯乡同心村海域,几名游客与村民发现3只海豚搁浅,当即联系相关部门,

众人合力施救,将它们送回大海。最先发现搁浅海豚的同心村干部杨剑霖说,海豚由于退潮的原因游不出去,在同心村海域浅滩兜转,他立即告知安凯乡派出所和安凯乡海洋与渔业站,同时与村民和游客一道守着海豚,等专业人士到来。

相关部门迅速赶到现场,发现由于搁浅海域水位较浅且处于退潮时间,3只海豚从同心村附近海域游出后,没有往大海深处方向游,而是在岸边徘徊游动。它们均无皮外伤,最大的体长约1.8米,最小的体长1.5米,初步判断为长喙真海豚。

10点30分,海豚再次搁浅在同心村与沙澳村交界处的海

滩。此时,离岸边100米的海水深度只没到成年人的小腿处,水浅导致海豚无法自主入海。

为了不对海豚造成伤害,现场救援人员一直跟随海豚,时刻观察它们的举动,并不断尝试将海豚推送至较深海域。

经过众人的不懈努力,11点10分,3只海豚全部脱困,重回大海。

安凯乡海洋与渔业站站长陈卫通说,3只搁浅的海豚可能是受台风“格美”影响,游到安凯乡附近海域后,在这里逗留觅食,“大家遇到动物搁浅、受伤等情况,应及时报警求助,切勿盲目施救,避免造成二次伤害”。

据了解,长喙真海豚又名繁齿海豚,为国家二级保护动物,成体长2米~2.5米,平均体重80公斤~150公斤,以群居性中上层鱼类为食,喜欢在船头乘风破浪。

### 控规修编方案公示

### 福清拟打造洪宽科创谷

本报(记者 钱嘉宜)记者昨日获悉,《福清市洪宽工业区控制性详细规划修编》方案正在公示,围绕驱动转型赋能创新的发展理念,提出“福清·洪宽科创谷”的总体定位。

根据方案,规划范围北至规划洪宽五路、南至洪宽一路、西临104国道、东至长福高速公路,总规划面积8.86平方公里,规划常住人口规模5.6万人。

规划区将构筑“一环四区”的空间结构。其中,“一环”为产业复合利用环,强调产业用地复合利用(主辅用途),形成融合地带,各区内部配套新兴混合产业用地(研发、科创)。“四区”包括科创谷核心区——福厦铁路以东、洪宽大道和洪宽三路之间,建设设施完善、环境优美、管理有序、高效舒适、宜业宜居的工业园区“共享区”;电子信息产业主导功能区——福厦铁路以西,结合东旭光电、顺鑫电子、欣原电子,围绕电子信息产业上下游形成集聚区;精密汽车零部件产业主导功能区——洪宽三路和四路之间、洪宽大道两侧,依托永裕来、新信制动,形成汽车上游集聚区;传统优势产业主导功能区——洪宽四路以北,整合提升洪宽传统机电、金属、塑胶等产业。

方案提出,规划区将以电子信息产业、精密汽车零部件、光学产业的上下游补链强链为核心功能,逐步植入研发、中试、孵化、科创等特色功能。同时,推进园区标准化建设,以低效用地“腾笼换鸟”作为空间布局优化的抓手,承载产业高质量发展的同时,围绕共享区理念进一步实现产城融合。

### 仓山举办高校毕业生专场招聘会 30家企业提供近700个岗位

本报(记者 王玉萍 通讯员 杨亮亮)昨晚,仓山区离校未就业高校毕业生专场招聘会在仓山万达广场举行,30家重点用工企业现场提供近700个用工岗位,吸引了不少求职者到场咨询。

昨晚8时许,记者在现场看到,参加招聘的企业涉及制造、商贸服务、教育、金融等行业和领域,提供的岗位包括工程师、业务助理等。

福州欧光光学科技有限公司人事相关负责人刘燕贞说:“这次针对高校毕业生推出工程师和生产储备干部岗位,已经收到两份求职简历。”

“我们对专业没有限制,年薪7万元至9万元。”福州万达广场商业物业管理有限公司仓山分公司的工作人员向求职的大学生介绍市场助理、营运助理等岗位。

### 【人物名片】

台胞代表:曾芝颖,乡建乡创设计师

海青时刻:参加2018年海青节美丽乡村设计大赛,参与举办海峡乡创大赛等一系列赛事。

6年过去了,在闽清县雄江镇的街头,仍然能找到曾芝颖团队首次参加海青节留下的足迹——江畔的壁画上,一只火红的小松鼠摇着蓬松的大尾巴,憨态可掬,活灵活现。

“它叫雄将,是我们为雄江设计的吉祥物。”6年前,乘着海青节的东风,曾芝颖首次来到雄江,原生态的风光与淳朴的乡民给她留下深刻印象。她活用自己看到的

松鼠形象,设计了“雄将”,成为村庄的形象代言人。

不仅是可爱的小松鼠,海青节之旅为曾芝颖提供了广阔的舞台。

“它颠覆了我过去对两岸交流活动的刻板印象。”曾芝颖感慨地说,从前的一些交流活动只停留在会议本身,没有给她认识大陆或是和大陆青年交流融合的机会,“在乡村振兴领域,海青节带动了一大批人才进行实质上、项目上、情感上的交流,也让台湾青年得以在更大的舞台上亲身感受大陆的发展。”

2022年,曾芝颖再次来到海青节。这次,她成为首届海峡乡创大赛的组织者。首届比赛吸引了88个两岸作品参加,谱写两岸青年交流的新篇章。

“海峡乡建乡创奖向更多台湾青年展示了大陆的广阔舞台,建筑师、文创设计师、农业工作者、科技

工作者等都能在这里找到属于自己的舞台。”曾芝颖说,希望这个奖项能给每个乡村提供更加多元的服务,“今年,来自马祖的品牌小柒咖啡落地雄江。希望能有更多台湾青年像他们一样通过海青节的渠道认识福州,感受大陆日新月异的变化。”

现在,新一届海青节即将启幕,可爱的“雄将”也将再次见证两岸青年交流的丰硕成果。“今年乡建乡创奖的颁奖典礼将在梅雄村举行,展示乡建乡创的精神与落地成果。”曾芝颖说,她还计划精选好物,在乡创家园开设一家快闪店,来自马祖的十大好物也将在福州市区同步分享,讲述马祖青年的融入故事。

“相信未来两岸的交流能扩大到更大的层面。相信未来的福州,全年都是海青年,年年都是海青年。”曾芝颖说。



工作中的曾芝颖(右一)。(受访者供图)

## 天涯2024年海峡青年节

中国梦·中华情